

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—MIÉRCOLES 26 DE AGOSTO DE 1896—

ANUNCIOS
REMITIDOS Y BÚQUILAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 céntimos; nú-
mero atrasado, 15 céntimos; paque-
tes de 25 números, 1'95.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La correspondencia
—AL DIRECTOR—

NUM. 196

SUSCRIPCIONES

Redacción y Administración
Albareda 13, segundo

ANO IV

Quintas

REEMPLAZO, REDENCIONES MILITARES

1.ª Península, Ultramar y exc. de las
2.ª Península y Ultramar.
3.ª Ultramar exclusivamente.
Los fondos se entregan á los depositarios
designados por los interesados.
Unión Española.—Barcelona
Una sociedad que redimió á sus aso-
ciados de entre los 20,000 excedentes de
este año.
Las personas que deseen antecedentes
deben dirigirse á la Compañía.

Las elecciones provinciales

Dentro de algunos días tendrá lugar
la Península y sus islas adyacentes
votación que ha de elegir á los repre-
sentantes de cada una de las
provincias de España; y basta fijar-
se en la poca, ó mejor dicho, ninguna
animación que reina en el cuerpo elec-
toral para que se comprenda el desdén
—esta es la palabra—con que el cuer-
po electoral mira estas elecciones.

Las elecciones para diputados á Cor-
tes agitan siempre los ánimos; los que
no toman parte en la lucha se intere-
san al menos por el triunfo de tal ó
cual candidato, y llevan el concurso de
su opinión en pró ó en contra de cer-
tas personas y de nombres determina-
dos.

Lo mismo sucede, poco más ó me-
nos, con las elecciones municipales. To-
das las localidades se agitan, y el pue-
blo, no tanto por amor á la vida muni-
cipal como por compromisos persona-
les, acude á las urnas con la candidatu-
ra favorita en la mano.

En cambio las elecciones para dipu-
tados provinciales pasan desapercibidas.
Nadie, excepto los candidatos y sus fa-
milias, se preocupan de la campaña
electoral, y hasta el Gobierno mismo
permanece indiferente.

Y es que ya ha pasado el tiempo
de esas corporaciones. Es que ya se ha
convencido todo el mundo que las
diputaciones provinciales son una rueda
inútil en el funcionamiento administra-
tivo de la nación.

Crónica

Los mozos cuyos expedientes no estén
resueltos el día del ingreso en caja, quedan
para el año siguiente.

Después del ingreso en caja y sorteo,
los mozos permanecen en sus casas sin go-
zar de ninguno, hasta que por el ministerio de la
Guerra se hace el oportuno señalamiento y
tiene lugar el destino á los cuerpos armados.

Desde el día que los mozos ingresan en
caja cambian de jurisdicción y pasan á de-
pende de la militar, y por tanto están obli-
gados á concurrir puntualmente á cualquier
llamamiento que hagan los jefes ó autorida-
des militares, pues de no asistir, son castiga-
dos como desertores, con sujeción al Códi-
go militar.

El señor Presidente del Magisterio aso-
ciado del partido de Santa Coloma de Far-
nès, convoca á todos los asociados á una
reunión que tendrá lugar en Sals el día 30
del actual, á las nueve de la mañana, en la
Escuela pública de dicho pueblo á fin de re-
novar la mitad de los cargos de la Junta de
partido.

Se abrirá además en dicho día un regis-
tro de todos los asociados que quieran per-
tencer á la sección de socorros mútuos,
creada en virtud del acuerdo tomado por la
Asociación general en la última de sus se-
siones.

Varios padres de los excedentes de cu-

po de 1895 se han dirigido al ministro de la
Guerra en súplica de que se les conceda la
redención á metálico de sus hijos, puesto
que si no lo hicieran al ser llamados ante-
riormente á las filas fué porque en la real
orden se prometía que volverían á sus casas
una vez aprendida la instrucción, como así
efectivamente se verificó.

A pesar de esto, ahora son llamados al
servicio en definitiva y creen que se les de-
be conceder el poder librar á sus hijos.

Un médico ilustre ha hecho la siguiente
estadística del corsé, que por su interés su-
premo sometemos á la consideración de las
que con él se desgracia, á trueque de obte-
ner una especie de belleza ó elegancia con-
traria al tipo verdaderamente estético.

De cien jóvenes que llevan corsé, dice
el citado médico, mueren de enfermedad del
pecho, 25.

Sucumben de resultas del primer parto,
quince.

Quedan achacosas después del primer
parto, 15.

Pierden la pureza de las formas, 15.

Resisten, aunque no en completa salud,
treinta.

Esta asombrosa estadística influirá favo-
rablemente en el ánimo de las jóvenes de
juicio, retrayéndolas de seguir una moda
que, después de alejarlas del tipo clásico de
la belleza, no puede ser más perniciosa.

Han sido destinados, en la escala activa
de infantería, al regimiento de Guipúzcoa
que guarnece esta plaza, los capitanes don
Saturio Ainsúa y don Matías Sampol.

Es esperado á últimos de la actual sema-
na, el nuevo secretario del gobierno civil don
Agustín de Torres.

El señor Tarragona cesará mañana, pro-
bablemente, en su cargo.

Según anunciamos, anoche regresó de
San Feliu de Guixols á distinguida familia
del gobernador civil de esta provincia señor
Saucó, la cual viene muy satisfecha de los
agasajos de que ha sido objeto en aquella
pintoresca villa.

Para conocimiento de los señores Alca-
des, publicamos á continuación los nombres
de cada uno de los representantes de los
puntos de etapa de la provincia que ha de-
signado don Rosendo Mont, contratista del
servicio de bagajes durante el ejercicio ac-
tual:

Don Francisco Canadell, Gerona; don
Joaquín Ballana Casademunt, Bascara; don
Juan de Carreras, La Bisbal; don Dalmacio
Jofré, Santa Coloma de Farnès; don José
Arola, Figueras; don Rosendo Ajell, Hos-
talrich; don Pedro Genís, Olot; don Antonio
Nandi Jafra, Puigcerdá; don Valentín Serra-
dell, Ribas; don Sebastián Boera Carreras
Rosas; don José Prat Castany, Ripoll, y don
Emilio Riera, Vidreras.

En los días 2, 3, 4 y 5 del próximo sep-
tiembre celebrará su fiesta mayor la villa de
La Escala, habiendo sido contratada, para
amenizar los conciertos y bailes que se da-
rán en el café de Miguel Ximínis, la «Or-
questa Ve la» de Palafrugell.

Se ha dictado por el ministerio de Fo-
mento, precedido de una exposición justifi-
cativa, un real decreto encaminado á regula-
rizar el aprovechamiento de los montes pú-
blicos, en términos que satisfaciendo la de-
manda legítima de sus productos ofrezcan
garantía de conservación y mejora. Al efec-
to se ordena: que los particulares y compa-
ñías que deseen tener concesiones para la
formación de proyectos de ordenación, acu-
dirán al ministerio de Fomento designando
los montes que se propongan estudiar, de-
biendo presentar en el plazo que se señale
una memoria de reconocimiento de los mon-
tes á que se refiera.

Los señores don Nicolás María Serrano,
exdiputado cubano, perteneciente al parti-
do reformista y D. Antonio Ruiz Rivet, por sí
y en representación de los intereses, del por-
venir de la agricultura é industria del tabaco
en la isla de Cuba, han dirigido á las Cortes

una notable instancia, solicitando el deses-
tanco del tabaco en beneficio, no solo de
nuestras posesiones ultramarinas, sino tam-
bién del régimen económico de toda Es-
paña.

El viernes próximo á las diez y media de
su mañana, nuestro venerable Prelado ben-
decirá la hermosa campana nueva que el
señor Pallés ha construido para la Santa
Iglesia Catedral, y se llamará Narcisa, en
sustitución de la que sustrajeron los de la
Septembrina.

Los tres embarques de tropas que han
de verificarse aún en el puerto de Barcelo-
na se efectuarán en la siguiente forma.

El día 31 del corriente embarcarán en el
Miguel Gallart dos compañías del regi-
miento del Infante y dos de cazadores de Al-
ja de Tormes, á las que se unirán en Cádiz
el 3 de Setiembre 300 individuos proceden-
tes de la recluta voluntaria; el día 7 del mes
próximo, el *Gran Antilla*, antes *Hernán Cor-
tes*, embarcará seis compañías correspon-
dientes á los regimientos de Almansa, Aragó
y Navarra; el día 8 embarcarán en el
Santiago, diez compañías organizadas de los
regimientos de Albucera, Luchana, San Quin-
tin, Guipúzcoa y Asia, y el día 9 en el *Cata-
luña* 106 clases é individuos de Artillería de
montaña y una compañía del 8.º batallón
de Artillería de plaza.

Una bondadosa persona de Vidreras ha
concebido la idea de organizar la fiesta, que
debe celebrarse el día 6 del próximo Sep-
tiembre, sin entoldado ni música forastera,
á fin de que con el ahorro que con ello se
consiga y lo que arrojar pudiera una sus-
cripción pública, librar del servicio de las ar-
mas al joven más pobre de la población que
sea destinado al ejército de Cuba.

Según versiones han sido descubiertos
por la policía los autores de las proclamas
revolucionarias que circularon por Barcelo-
na.

Siguiendo las instrucciones de aquel go-
bernador civil, un jefe de vigilancia detuvo
ayer mañana en sus domicilios á tres suje-
tos á quienes se consideró autores de los ci-
tados pesquines.

Parece que uno de los detenidos es un
exaltado revolucionario que había formado
parte de las redacciones de algunos periódicos
republicanos.

Los otros dos son conocidos también
por sus ideas avanzadas.

Se han practicado reconocimientos en
los domicilios de aquellos, ocupando algu-
nos documentos que parece les comprometen.

Invitado por el jefe del partido conser-
vador en esta provincia, saldrá mañana para
Torroella de Montgrí, cuya población celebra
estos días su importante fiesta mayor,
el gobernador civil don Ceferino Saucó diez
siendo probable que regrese á esta ciudad
en el tren de las once de la noche.

Se ha dispuesto que las tropas que, pro-
cedentes de los siete cuerpos de ejército de
la Península, han de embarcar para la isla de
Cuba, en cumplimiento de la Real orden de
18 del corriente, reciban el armamento y
municiones que se cita en la de 6 del actual,
en los Parques de artillería de la Coruña ó
Cádiz, según en cual de dichos puntos ha-
gan escala los vapores en que verifiquen el
viaje; y que los cuerpos que se embarquen
en el vapor «San Ignacio», que toca en am-
bos puertos, reciban el que les corresponde
en el Parque de Cádiz.

También se ha ordenado que las referi-
das tropas, al recibir en los puertos que se
dejan expresadas las armas y municiones
que tienen asignadas, se les entregarán por
separado las municiones correspondientes á
la escolta, las cuales deben embarcarse en
condiciones tales, que pueden en cualquier
momento ser distribuidas con facilidad entre
la tropa, si fuese necesario.

El sábado salió de Camprodón para Ca-
lells, su población natal, el excelentísimo é
ilustrísimo señor arzobispo de Tarragona,
habiéndosele tributado en la primera de
dichas poblaciones una cariñosa despedida.

Por el veterinario del Municipio don Luis
Roure practicáronse ayer reconocimientos en
varias tiendas de comestibles, decomisando
en una carnicería de la calle del Cármen,
cuatro kilogramos de carne de cordero que
no había sido sacrificado en el Matadero pú-
blico y por lo tanto inspeccionada por los
veterinarios.

El alcalde interino señor Carreras orde-
nó que la carne fuese repartida, y así se ve-
rificó, entre varias familias pobres.

No perdonan los franceses medio de des-
prestigiar todo aquello que con Alemania
tiene cierta relación, y frecuentemente se da
el caso de la mala atmósfera que crean alre-
dedor de los hombres y de las cosas alema-
nas.

Esto que decimos se ha echado de ver
en más de una ocasión con el canal de Kiel.
Desde un principio estorzáronse por hacer
creer que reunía pésimas condiciones para
la navegación y ahora han vuelto á la carga.

Pero todo lo dicho se desvanece y las
excelencias del canal quedan siempre en pie.
El paso de la escuadra alemana realizado
ahora lo ha demostrado, dando así al traste
con lo que se había dicho de que las pa-
redes del canal habían experimentado cier-
tos desprendimientos que interceptaban la
navegación libre y segura por el centro del
canal.

Tenemos entendido que los propietarios
del *Vichy Catalán* han acordado dar en
breve comienzo á la construcción de una parte
del edificio que desde hace tiempo tienen
proyectado levantar, á fin de que en el vera-
no próximo puedan ser utilizadas, las habita-
ciones, por los señores bañistas.

De llevarse á cabo, como creemos, esta
mejora, no hay duda que ganará en impor-
tancia la villa de Caldas de Malavella.

Dice un periódico que en Amer ha falle-
cido asfixiado dentro de un horno, un indi-
viduo que le pidió al hornero le permitiera
calentarse en él, único modo de aliviarse los
dolores de reuma que sufría, á cuya petición
accedió el propietario sin prever el resulta-
do que pudiera tener su condescendencia.

Se halla en Camprodón el M. I. Sr. Vi-
cario General á fin de allegar recursos para
la restauración de la iglesia Benedictina de
la referida villa.

Se ha dispuesto que los alumnos de en-
señanza libre que hayan sido suspensos en
las convocatorias de Enero y Junio en una
misma asignatura, pueden solicitar de nue-
vo la matrícula en la convocatoria de Sep-
tiembre, pagando los correspondientes dere-
chos.

Los segundos tenientes de la reserva gra-
tuita de Infantería que exceden de la edad
de cuarenta y cinco años, solicitan del Mini-
stro de la Guerra que les incluya en los be-
neficios de la Real orden de 29 de mayo úl-
timo con objeto de poder pasar á Cuba co-
mo lo han efectuado los sargentos y oficiales
en activo que también pasaban de dicha
edad.

También desean los que no pudieron ha-
cerse segundos tenientes de la reserva gra-
tuita, y que en la actualidad desempeñan de-
stinos civiles, que se conceda dicho empleo
á todos los sargentos que llevan doce años
de servicio y ocho en la clase.

Como la venta de la última cosecha de
vino va muy adelantada en casi todas nues-
tras regiones, y los viñedos prometen en
conjunto bastante menor producción que en
los últimos años, nada más natural que los
precios del indicado caldo acusen firmeza ó
alza en la mayoría de los mercados de la
Península.

Dicen de Reus:

Don Enrique Selgado, encontró en una
finca le su propiedad, al trasladar un pesa-
do armario que en su interior contenía unos
cajones secretos, la cantidad de seis mil pe-
setas en monedas de oro, de mediados del
siglo pasado, correspondientes á los reina-
dos de Felipe V y Fernando VI.

Las monedas son: cincuenta onzas, do-

cientas de veintún reales y cuartillo, y el
resto de tres y cuatro duros.

Un industrial norte-americano acaba de
aplicar á las bicicletas una innovación que
resulta tan agradable como curiosa.

Consiste esta en una caja de música co-
locada en el frente, en medio de las guías, y
que vá tocando según el ciclista imprime
un movimiento á su máquina, contribuyen-
do á que las melodías que se escuchan han-
gan el camino más ameno y entretenido.

Varias veces hemos clamado contra el
abuso de tener varias tiendas colocadas los
toldos á tan poca altura del suelo que cual-
quier transeunte de mediana estatura da de
cabeza en los barrotes que los sostienen. A
pesar de que nuestras indicaciones no han
sido atendidas, ni tenemos gran confianza
en que lo sean esta vez, volvemos sobre el
mismo tema en vista de las apremiantes in-
timaciones que nos dirigen de continuo mu-
chas personas, algunas de las cuales, al pasar
inadvertido del peligro que le amenazaba,
ha salido con la cabeza, descalabazada ó con
el sombrero apabullado.

Dicen de Camprodón que este año, á po-
co más ó menos que en otros anteriores, es
muy notable la afluencia de veraneantes en
aquella pintoresca villa.

Este año, con motivo del fallecimiento
de la virtuosa Sra. D.ª Rosa Roig (q. e. p. d.)
esposa que fué del ilustrado médico Dr.
Robert, se han suspendido las acostumbradas
funciones teatrales en el casino Unión
Veraniega.

A la caída de la tarde del jueves al cesar
de la continuada lluvia, aparecieron en-
biertos por una regular capa de nieve los pi-
cos de los Pirineos.

La temperatura ha refrescado en gran
manera como es de suponer.

En Baños previo auto judicial ha prac-
ticado la guardia civil, varios registros do-
mestícos, habiendo ocupado escopetas de
caza, que usaban sin licencia, 4 vecinos de
dicho pueblo.

Han desertado y se interesa la captura de
los soldados de esta provincia, Joaquín Vila
Planas, de S. Feliu; Joaquín Bordas Homs,
de Bascara; José Falgueras Dalfo de La Ar-
mentera, y Antonio Donadeu de La Gar-
riga.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 26.

Se ha recibido de la Habana el si-
guiente telegrama oficial:

El batallón de Alfonso XII, al prac-
ticar un reconocimiento en la vía férrea
de la trocha del Júcaro, batió al ene-
migo causándole 9 muertos y varios
heridos.

—La columna compuesta de fuerzas
de Bailén sostuvo varios encuentros
con los rebeldes al conducir un convoy
á Manicaragua.

El enemigo tuvo 5 muertos.

—La columna de Mallorca desalojó
de las posiciones que ocupaban á va-
rias partidas reunidas, causándoles mu-
chas bajas.

—Varios guerrilleros de Artemisa
que estaban forrageando fueron ataca-
dos últimamente por el enemigo que
se hallaba emboscado, cargándoles al
machete.

Los guerrilleros se defendieron con
bizarria y mataron á 13 rebeldes, ha-
ciendo dos prisioneros.

—El general Suárez Inclán hallán-
dose reconociendo la sierra de Recom-
pensa, ha quemado varios bohíos de
los rebeldes y ha cogido varios caba-
llos.

—Se han presentado á las autorida-
des 5 insurrectos.

—Las noticias que se tienen de Hol-
guín alcanzan hasta el día 22, y según
ellas no ocurre novedad en aquella ju-
risdicción.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

Habana 22.—(Recibido el 23 a las 4:50 m.)—Convoy destinado a Jiguani fue atacado en el paso del Cautillo por partida Rabi, que fue rechazada con numerosas bajas.

Columna recibida en la población entre aclamaciones y vitores de viva España y viva el Rey!

Soldado de Alcántara José Gallardo descubrió mina dinamita y mató al encargado en lucha personal.

Tuvimos 22 heridos. Guerrilla de Encrucijada batió partida de Pavor, haciéndola varios muertos, entre ellos un titulado alférez.

Destacamento de Caldera hizo un prisionero. El batallón provisional de Cuba dispersó un grupo, haciéndole un muerto y un herido y cogiéndole caballos.

Columna Vígana y guerrilla Aguacate atacaron en campamento fortificado Aratuj y Aranguren en vista Hermosa. Desalojado el enemigo, dejó 19 muertos.

La columna tuvo cuatro muertos, un jefe, un oficial y 19 de tropa heridos, dos oficiales y cuatro de tropa contusos.

Regresando a Aguacate la vanguardia, hizo un muerto.

Destacamento del fortín de Río Palacios batió partida que intentaba quemar alcanfor, y le causó cinco muertos y tres heridos.

De los nuestros, un sargento y un soldado heridos.

Columnas de los coroneles Hernández y Segura marcharon sobre campamento enemigo en Barriaj y Sabana Maiz, destruyéndolo.

Partidas dejaron ocho muertos, y caballos y reses.

Columnas tuvieron tres heridos. Presentados siete en Pinar y Villas.—Weyler.

Habana 23.—(Recibido tarde.)—Guerrilla Vizeya batió a un grupo enemigo en Mayagüez haciéndole un muerto; tuvo un herido.

Coronel Lara, en siete días de operaciones por Placitas, Manicargua y Trinidad, batió a las partidas insurrectas, causándoles 19 muertos; mató 37 caballos y cogió 67; tuvo un herido.

Columna Antequera hizo dos bajas en La guilla.

Batallón María Cristina batió en Trinidad de Oviedo (Matanzas) una partida, cogiéndola cinco muertos, uno a ellos el cabecilla Lacampa, la columna un herido.

Columna Almansa batió en Guayalo a la partida de Cuervo, haciéndola cuatro muertos; se apoderó de 15 caballos y 20 tercerolas; columna, un sargento muerto y dos soldados heridos.

Columna Vergara, en Hato Luisa, hizo un muerto a la partida Cárdenas.

Bomba de dinamita estalló al paso de la maquina exploradora del tren de reparación de Artemisa a Candelaria, hiriendo dos soldados ingenieros.

Columna Vad Rás, en Minas, hizo enemigo siete muertos y varios heridos; cuatro presentados.

En la acción de Vista Hermosa, heridos comandante Gustavo González León y teniente Adolfo Reca; contusos capitán Juan Barberá; teniente Pascual Sáinz, todos del batallón España.—Weyler.

Telegramas de Fabra

Paris 23.—Uno de los redactores del periódico Le Matin ha celebrado una entrevista con el senador Mr. Isaac, conceptuado como favorable a la causa de los insurrectos cubanos.

El citado senador ha expuesto en sus declaraciones la creencia de que España acabará por perder a Cuba, por haber desconocido sus deberes de Metrópoli.

Creo que el gobierno español obraría prudentemente buscando una transacción que concediera a los cubanos su independencia en condiciones que dejaran a salvo el honor y los intereses de la nación española.

Paris 23.—En la colonia española de esta capital no se ha dado la menor importancia a las declaraciones publicadas en el periódico Le Matin por el senador Mr. Isaac, a causa del desconocimiento de la campaña de Cuba y de los problemas políticos con ella relacionados.

Fabra

En Pinar del Río

Gracia el movimiento de los rebeldes en Pinar del Río.

Los trenes circulan con dificultad. A las 10 de la mañana una bomba de dinamita colocada en la vía férrea, cerca de Artemisa, hizo explosión, hiriendo a doce ingenieros.

Los rebeldes atacaron el exterior de Bahía Honda (sic).

González León

Ha fallecido el comandante de España don Gustavo González León, que había sido herido en Aguacate.

D. Diego Carrasco

De una carta recientemente recibida en Madrid, del Sr. D. Diego Carrasco, exdiputado a Cortes, de cuya muerte en Cuba dimos noticia ayer, se desprende que dicho señor era enemigo de España.

Dicha carta tiene el sello del cuartel general y en ella no hay frase alguna por la que pueda dudarse del acendrado patriotismo del Sr. Carrasco.

Dr. Carrasco en Madrid tienen también excelentes informes las autoridades.

Muy de veras celebraremos que se desvirtue en absoluto la versión de varios corresponsales respecto a que haya muerto en las filas enemigas el exdiputado de las Constituyentes.

Y esperamos la noticia oficial, porque ella resolverá todas las dudas, incluso la de la muerte del Sr. Carrasco, que tampoco comprenda los aludidos corresponsales y que acaso por equivocarse en todo, y mucho lo deseamos, no sea cierta.

El gobierno insurrecto

La agencia Reuter telegrafía a El Liberal la siguiente noticia que demuestra cómo ha en la guerra esas hordas salvajes, quienes con sus criminales propósitos se colocan fuera de toda ley humana.

Dice así el telegrama: Nueva York 23.—Anuncia el World que el titulado gobierno provisional de Cuba ha ordenado la completa destrucción de la propiedad.

Los agricultores que siembren frutos o hagan la molinenda serán declarados traidores y sujetos a la pena de muerte.

Hasta ahora se habían consentido los arreglos particulares entre los jefes insurrectos y los agricultores; pero una nueva orden declara que hasta los insurrectos que desobedezcan y permitan el cultivo serán castigados con la pena de muerte, sin excepción de ningún género.

Se han dado las más rigurosas órdenes para incendiario todo.

Declaraciones del Sr. Sagasta

En los últimos días se ha agravado la situación de más o menos encubierta desobediencia en que están ciertos elementos del partido liberal, con respecto a su jefe el Sr. Sagasta, con motivo del proyecto de los ferrocarriles y de los especiales de Hacienda.

A este fin el ilustrado redactor de nuestro colega El Liberal a ido a Avila con objeto de conocer la verdadera actitud del jefe del partido liberal, el que ha hecho las siguientes declaraciones:

Habla el Sr. Sagasta.—Consulta de médicos.—Imposibilidad de regresar a Madrid.

Interrogué extensamente al Sr. Sagasta sobre lo que piensa hacer y lo que piensa decir, y he aquí lo que me ha contestado: Reproducimos sus mismas palabras. Es, pues, el Sr. Sagasta quien habla:

Hace tres días—dice el jefe del partido liberal—que se verificó una consulta de médicos, a la que asistió el doctor Calleja.

«Acordaron los facultativos, por unánime dictamen, que el estado delicado de mi esposa no la permite trasladarse a Madrid, ni exponerla a la influencia de los calores que todavía se pueden sentir en la corte.

«Me veo, pues, obligado a permanecer aquí, por imposiciones de un afecto y de un deber que todo el mundo comprenderá.

«Ya dije que en caso de absoluta necesidad hubiera ido a Madrid, pero no lo creo preciso. «Para qué he de ir? Mis amigos saben perfectamente cómo pienso y saben de sobra a qué deben atenerse.»

No creo en la disidencia.—En qué grado es libre la cuestión de los ferrocarriles.

«No creo en las pretendidas disidencias del partido liberal.—La prensa fusionista, tan adicta a mi persona y jefatura, no tiene motivo ni fundamento para alarmarse. Esas son nubes de verano, que pronto se han de disipar.

La cuestión de auxilios a las Compañías de ferrocarriles es libre: Así lo consigné desde que los conservadores en la anterior etapa, presentaron el primer proyecto.

Pero entiéndase bien que es libre para opinar y discutir, de ningún modo para hacer sistemática obstrucción.

La armonía en el régimen parlamentario.—Relaciones entre el Gobierno y la oposición.

«El régimen parlamentario es un régimen de armonía entre todas las fuerzas políticas que componen los partidos gobernantes.

«Los gobiernos proponen, las minorías discuten y las mayorías aprueban. Eso no puede alterarse y muchísimo menos llegando a la obstrucción.»

«Al Sr. Montero Ríos y a todos los amigos he dicho que pueden discutir, pero sin obstrucción; que rechazo, que no consiento, que me parecería criminal.»

No debe perderse el tiempo.—No pueden negarse los recursos.—Responsabilidades que salvar.

«Me causa honda tristeza ver el tiempo que se pierde en los debates de ambas Cámaras, mientras el ejército combate con denuedo y heroísmo por la patria en Cuba.

«No creo posible negar los medios que pide el Gobierno para mantener la campaña.

«Mientras no se ofrezcan otros recursos, yo no he de negar, no consentiré que se niegue lo que el Gobierno dice que son los únicos recursos posibles.

«No quiero contraer las tremendas responsabilidades que se deducirían para mí y para mi partido, de negar esos medios de sostener la guerra.

«Salvando nuestras opiniones, dejando al Gobierno la responsabilidad de sus desaciertos, deben aprobarse sus proyectos.»

No cree viable la enmienda de los liberales.—Imposible hacer el empréstito en oro y al 5 por 100.

«No creo viable la enmienda del convenio de

los ferrocarriles del Sr. Torre Villanueva, que presumo se presenta con el intento de que sea base de la transacción.

«No creo que mis amigos extremen, para llegar al arreglo, su intransigencia.

«Pedir oro y pedirlo con un interés del 5 por 100 cuando el oro vale más, es pedir mucho, es pedir demasiado.

«Confío en que la oposición liberal y el gobierno logren un acuerdo, porque lo más imposible es negar los recursos que el gobierno pide para la defensa de la patria.»

La conspiración en Filipinas.—«No concedo importancia a la conspiración abortada y descubierta en las islas Filipinas, pero convengo que el Gobierno tenga mucha entereza y previsión. Importa no olvidar que así comenzaron los sucesos de Cuba.

«Toda vigilancia está justificada. Toda represión de los culpables merecerá aplausos sin tasa de los partidos todos de España.»

No quiero el poder.—Nuestro aislamiento en Europa.—Importa no disponerse con la banca de todo el mundo.—¿Cómo gobernaríamos entonces?

«Insisto en la necesidad absoluta de facilitar los recursos todos que pide el Gobierno, si como afirma no tiene otros disponibles.

«Para negarlos sería preciso prepararse a recoger el poder. ¿Y cómo lo hacemos? ¿Con qué elementos y recursos contaríamos para mantener la campaña?

«Ya se sabe que no la aprobación del Tratado con Alemania nos dejó aislados en Europa.

«Si ahora que necesitamos dineros no disponemos con la banca de todo el mundo, si nos conquistamos la antipatía del ejército, cómo vamos a gobernar?

«Yo no aceptaría las insuperables dificultades de esa situación.

«Por eso el obstruccionismo, que he combatido en mis adversarios, lo condenaría con más fuerza en mis amigos.

«Si rompemos la indispensable armonía del régimen parlamentario, no tenemos qué pensar en gobernar, porque nos faltarían los medios necesarios para tan importantísima función.

«Que así opino lo saben todos mis amigos. ¿A qué he de ir ahora a Madrid?»

Resumen.—Sagasta no regresa y mantiene su actitud.

Así habló el Sr. Sagasta, expresándose con mucha firmeza al ratificar su actitud de conceder los recursos al Gobierno.

Creo seguro que el Sr. Sagasta permanecerá aquí hasta la terminación de las tareas de las Cortes. Después irá a los baños de Fitero.

Tropas a Cuba

En Santander

Con dos compañías de América quedó hecho ayer en Santander el embarque de tropas en el Montevideo, que lleva a bordo dos millones de duros, cuarenta y ocho oficiales y mil individuos de tropa.

A bordo del Montevideo estaban, para despedir a las tropas, el general de brigada, el gobernador civil, el obispo y el Ayuntamiento.

El obispo pronunció un sentido y elocuente discurso, que hizo brotar las lágrimas a los soldados.

El discurso del general Rodríguez Ibáñez fué corto, profundo y valiente, como de buen militar.

Los soldados abrazaban al coronel Carbayo, demostrándole el cariño que le profesan.

El vapor dio la señal de salida y solo se oyeron atronadores vivas, en medio de los acordes de la música.

Seis remolcadores, con las autoridades y los representantes de la prensa, siguieron acompañando al Montevideo hasta el Sardinero.

En Barcelona

Hoy a las ocho y media de la mañana embarcarán en Barcelona con rumbo a Cuba cuatro compañías de los batallones de cazadores de Alfonso XII y Figueras.

Antes tomarán en el cuartel un rancho extraordinario, recibiendo donativos en metálico y cigarros, que repartirá el Ayuntamiento.

A despedir a los expedicionarios asistirán piquetes de los cuerpos de la guarnición y las autoridades militares y civiles.

El embarque se efectuará en la misma forma que se han hecho los anteriores.

En Málaga

Obsequios a las fuerzas expedicionarias

La Asociación gremial de criadores y exportadores de vinos de Málaga han remitido a los coroneles de Bórbón y Extremadura cien arrobas y cuarenta cajas de vinos destinadas a las compañías que marchan a defender la integridad de la patria. T. dos los vinos son exquisitos, y llevan la marca de la casa donante.

En breve estarán terminadas las petacas que llenas de tabaco repartirá a los soldados y clases de tropa la Diputación provincial.

Las que se destinan a los oficiales, regalo de la Junta del puerto, son de piel de foca y llevan en letras de oro las iniciales de la referida junta.

Tanto las 2.000 pesetas que los círculos de recreo dedican a los soldados que realicen un

acto de heroísmo, como las otras 2.000 que la Cámara de Comercio concede a las familias de los dos primeros que fallezcan defendiendo a la patria, serán depositadas en la Caja de ahorros a disposición de los jefes de estas fuerzas expedicionarias.

El espíritu de las tropas es excelente.

Los soldados han adquirido estos días tal dominio del armamento que han de manejar en la isla de Cuba, que los jefes están admirados de ello y de sus admirables blancos que hacen en los ejercicios a que se dedican.

La mayoría de los soldados son andaluces, aragoneses y valencianos.

En San Fernando

Ayer llegaron a esta ciudad procedentes de Cartagena 200 soldados y dos oficiales de infantería de marina.

Señor muy obsequiados, dándose el caso de que en ningún establecimiento les cobren el gasto que hacen.

En Bilbao

Se ha verificado en Bilbao el sorteo de 150 plazas entre sargentos, cabos y soldados del regimiento de Garelano, que compondrán la séptima y octava compañía del primer batallón de operaciones de Cuba.

El Ayuntamiento y la Diputación han obsequiado a los expedicionarios, que embarcarán en Santander el día 6 en el vapor Codrónaga.

LO DE FILIPINAS

El Sr. Marqueta

Ayer llegó a esta corte, procedente de Zaragoza, el director de El Diario Mercantil, señor Marqueta, quien se hace responsable de las denuncias publicadas en su periódico referentes al filibusterismo en Filipinas.

Celebró ayer mismo una larga entrevista con el señor ministro de Ultramar, a quien comunicó cuanto sabía respecto de la conjura filibustera.

Hoy irá el Sr. Marqueta a visitar al presidente del Consejo con el mismo propósito.

El Sr. Morayta

Desde Puigcerdá, sitio donde se encuentra el Sr. Morayta, ha dirigido el siguiente telegrama:

Protesto energicamente contra la infame suposición de que hagan trabajos filibusteros las Asociaciones presididas por mí.

Al lado mio solo caben españoles incondicionales.

La Asociación Hispano-Filipina, ha tiempo exigida, fué siempre españolísima.

En Filipinas existen la Asociación masónica, el Oriente Español y otras, con quienes vivo en pugna, sin relaciones con ellas.

El Oriente Español jamás hizo política en Filipinas. Si hay masones filibusteros no son del Oriente Español, y si alguno lo fuera, faltando al juramento, sobre él caiga todo el peso de la ley.—Miguel Morayta.

Asegurábase anoche que hoy llegará a Madrid el Sr. Morayta, y que se presentará en seguida al juzgado instructor.

González Alcorta

A título de información copiamos a continuación lo que dice el Heraldo sobre el registro practicado en la redacción del semanario autonomista La Paz.

«No cabe duda que es un filibustero D. Leandro González Alcorta (el director de La Paz), primero por los documentos hallados en su casa y después por sus propias declaraciones, a pesar de haber confesado que él sólo es un perfecto autonomista.»

Alcorta ha sido catedrático del Instituto de Pinar del Río, es abogado y natural de la provincia de León, y actualmente dirige el periódico titulado La Paz.

El periódico, siempre lleno de dictámenes contra las autoridades de Cuba y de elogios para los insurrectos, se denunciaba cada vez que veía la luz pública.

El juez a quien le correspondía de guardia el domingo ya sabía que una de las cosas que tenía que hacer era la denuncia de La Paz, hoy mismo, sin ir más lejos, ha sido denunciado el último número.

La Paz estaba escrita en un lenguaje grosero e injurioso.

Su director conservaba en su despacho un retrato iluminado de varios individuos en Cuba, y al preguntarle el juez quiénes eran aquellas personas, contestó:

«Son cubanos asesinados por los españoles.»

Cuenta él que estando en el Instituto de Pinar del Río tuvo que marchar y refugiarse en París, porque al tomar parte en un tribunal de grado de bachiller dijo al examinando que estaba ocupándose de un ejercicio del descubridor del Nuevo Mundo.

«Colón no vino aquí más que guiado por el lucro, y todos los que le acompañaban eran una cuadrilla de malhechores, de licenciados de presidio, que venían a explotar al país. Estas y otras manifestaciones de importancia se atribuyen a Alcorta como dichas ante el juzgado.»

Quizás contestando a alguna pregunta que se le dirigiera, exclamó en voz alta, como para que le oyera todo el mundo:

«Soy autonomista; pero si tuviera diez hijos a los diez les mandaría a la manigua para hacer causa con los insurrectos.»

Añade que en la campaña tiene peleando contra España más de veinticinco parientes, todos por parte de su mujer.

El filibustero es alto, moreno, enjuto de

cara y usa barba negra; se expresa con altanería para explicar sus ideas y sus planes.

Viste decentemente.

Entre sus papeles se han encontrado meros de los periódicos separatistas La pública Cubana, y El Porvenir, violatorias de las leyes de guerra, en algunas de las que se dice que la guerra seguiría en aquella se empeña, si es que tiene algo que empeñar.

También hay una circular impresa, de por D. Rafael María de Labra, en la que se recomienda al periódico La Paz.

González Alcorta no se ocupa más que de viado algunas proclamas a Filipinas, pero han dado resultado.

El sumario

El juez Sr. Dessy Martos, infatigable en sus trabajos, dió éstos por terminados a las diez de ayer tarde, acordando la detención de Sros. D. Joaquin Vic Perty, D. Victor C. D. José Morúa, D. Victoriano Zapata, D. Tomás Arejales, D. Francisco Colón, Mariano Ponce. Todos estos señores en la D. Lorenzo Alcorta, ingresaron en la prisión celular.

Con los documentos encontrados en los cuartos de los referidos individuos, en la correspondencia, recogida en el Centro de no-Filipino y las declaraciones de los testigos, forma el juez instructor sus diligencias sumariales, que serán hoy entregadas a un juez especial Sr. López de Saa.

El presupuesto de Filipinas

La Gaceta publica hoy los correspondientes a 1896-97.

Los ingresos se calculan en 17.444.000 pesetas y los gastos en 17.293.000.

Los ingresos se aumentan por la creación de un impuesto de descarga de 2 por 100 sobre el valor; por aumento en la participación de los derechos de portación; por aumento en los derechos de los cobrables en aduanas sobre los productos, cervezas, legumbres, harinas, etc.

En los gastos se aumentan las obligaciones de Guerra, incluyendo la campaña de 1896, 1.219.000 pesetas y en Marina 473.000.

Gracia y Justicia y obligaciones de Fomento hay aumentos por las parroquias creadas por los intereses de la deuda y clases pasivas.

Se reducen las obligaciones de Fomento. La Administración de Manila se le cobra un recargo del 50 por 100 sobre la tarifa urbana; el 10 por 100 sobre la industria arbitrio de pesas y medidas y el impuesto carruajes en todo el término municipal.

El producto de la redención a metalico y prestación personal.

CRISIS EN WASHINGTON

Washington 23.—Ha surgido una crisis en el seno del Gabinete norteamericano.

El ministro del Interior, que es partidario de la candidatura de Bryan para la presidencia de la República, ha creído que no seguir en el Gabinete cuando Cleveland opuesto a la misma.

«El presidente de la República ha tenido cuenta estas consideraciones, y ha acordado la dimisión de dicho funcionario.

La opinión continúa preocupada, principalmente, por la cuestión presidencial.

Los demócratas, partidarios del oro, en una guerra encarnizada a Bryan, pero los apoyan resueltamente esta candidatura.

A pesar de esto, se cree generalmente que no prevalecerá y que el candidato republicano Mac-Kinley saldrá triunfante.

El orden público

En Barcelona

El detenido anteayer como sospechoso de fijar proclamas dice que se llama Figueras Salvador.

«Parece que se ha adelantado poco en nuevos interrogatorios a que ha sido sometido y continúa incomunicado en el calabozo del gobierno.

Se conocen nuevos detalles del registro en la imprenta donde se encontraba este de oficio tipógrafo.

Se han encontrado no distribuidos en moldes de las proclamas que han circulado estos días en Barcelona.

Delante del inspector y los agentes se sacan pruebas de la composición por aprendizaje, resultando ser exactamente iguales a las proclamas repartidas.

Habían guardado el molde sin duda para continuar la tirada.

Se cree que entenderán en el asunto a las autoridades militares y que muy pronto se descubrirá los verdaderos culpables.

Nuevos registros.—Detenidos

Por orden del juzgado se han verificado registros en la madrugada de ayer en los cuartos del cuñado del doctor Betances y esposa de Fernando Rus; cabecilla que en la manigua.

En ninguno de estos registros se alcanzó resultado positivo. Entre los detenidos últimamente figuran Miguel Keny, de veintidós años de edad, natural de Puerto Rico, estudiante de Derecho, y otro joven de diecinueve años, llamado Luis Nimerola, estudiante cubano. A estos dos parece que se les han encontrado folletos, periódicos y documentos filibusteros.

En Valencia

Manifestación de mujeres. No se ha vuelto a reproducir el motín de antaño, reinando completa tranquilidad. El juzgado ha puesto en libertad a una de las detenidas, madre de otra que continúa presa.

Hoy ha sido detenido un tabernero que parece ser uno de los que fomentaron la manifestación.

Aquí han circulado hojas dirigidas al pueblo para que se oponga al embarque de tropas, y excitando a la revolución, como único medio de poner fin a la guerra.

La opinión atribuye todos estos manejos a elementos combinados de filibusteros y republicanos revolucionarios.

En Zaragoza

DETENCION DE UN PERIODISTA. Ayer ha sido detenido el conocido periodista aragonés, significado por sus opiniones federales, D. Juan Pedro Barcelona.

La detención se llevó a cabo en virtud de orden judicial, por quebrantamiento de condena.

El detenido declaró que estaba de paso en Barcelona y que se dirigía a Peñacor, pueblo inmediato a Zaragoza, y habiendo justificado la necesidad de pasar por esta capital para ir a otro punto con el fin de despachar asuntos de carácter particular, por otro auto se le puso en libertad.

Noticias

Una riña

Por una mujer cuestionaron anoche dos individuos en el barrio de la Guindalera.

Habían estado merendando y parece aburridos de la bebida de tal manera, que por uno de ellos era o no preferido, tras de la cuestión pasaron a mayores, saliendo desafiados de una taberna.

Ya en la calle, se acometieron navaja en mano, dando uno de ellos tan terrible puñalada a su contrario, Arcadio Rodríguez, que éste, casi exánime, cayó al suelo.

El agresor de Arcadio fue también herido en el costado izquierdo por su contrincante, Lorenzo Expósito, que fué detenido.

Arcadio Rodríguez fué llevado en unión de Lorenzo a la Casa de Socorro de la Guindalera.

El primero fué trasladado al Hospital de la Princesa.

La señora Pardo Bazán ha sido invitada oficialmente por el Ateneo de Madrid a desempeñar una de las cátedras libres de estudios superiores, costeadas por el Gobierno y nuevamente creadas: la de Historia de la Literatura contemporánea en los diferentes países de Europa y de América.

Julian Gordo, dueño de una taberna de la calle del Cardenal Cisneros, 1, falleció ayer repentinamente a consecuencia de una aneurisma.

Suicidio frustrado

Maria Luisa Martínez, de veinticinco años de edad, casada, intentó suicidarse ayer tarde en su domicilio, Cabestros, 3, principal, tomándose una disolución fosfórica.

Auxiliada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, fué trasladada después en grave estado al hospital.

Según declaró la infeliz Maria Luisa había querido suicidarse por hallarse su marido peleando en Cuba y carecer en absoluto de recursos.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué auxiliado ayer tarde Gabino Pozo, bandido, el cual, a causa de su estado de embriaguez, cayó en el paseo del Rey, causándose varias heridas graves, que hicieron necesaria su traslación al Hospital de la Princesa.

En el domicilio del teniente coronel de la Guardia civil D. Angé Tarancón, plaza de Santa Bárbara, 7, segundo, penetraron ayer tarde los ladrones.

Estos entraron en la habitación sin fracturar la puerta de entrada, valiéndose de una llave hecha expreso, y una vez dentro registraron cajones y revolvieron ropas, siendo cogidos en fraganti en tan entreteneida tarea por el ordenanza D. Jacinto Yáñez, que los puso a disposición de la autoridad.

Los ladrones se llevaban varias alhajas de oro y plata; dos billetes de 25 pesetas y unos treinta reales en metálico.

Suicidio de un loco

Ayer se suicidó en un sótano de la plaza de las Salesas, núm. 10, Gregorio de Oya Garrido, de cuarenta y seis años, zapatero.

que del Yadillo, al gobernador de la provincia, para que por el Ayuntamiento, subdelegados de medicina de los distritos, médicos municipales, juntas de sanidad provincial y municipal y profesores particulares se cumplan con todo rigor los preceptos determinados por el real decreto de 18 de Agosto de 1891, para prevenir y extinguir la referida epidemia.

Miss deo funámbula tan conocida en Madrid, ha muerto cerca de Baltimore al atravesar un río sobre un alambre. Hace tiempo había engordado de una manera extraordinaria y en Londres se exhibía el año anterior como fenómeno de obesidad.

Ha fallecido en Gijón el capitán de navío de primera clase de la reserva, Sr. Alvargonzález que mandaba la fragata *Villa de Bilbao* en el memorable combate del Callao.

Como ha sido medida la tierra

Durante siglos y siglos y miles y miles de años, los hombres vivieron sin preguntarse siquiera qué era la tierra que pisaban; y a la vez hay aún en nuestro globo gran número de personas que viven en igual estado de ánimo. Pero no han faltado espíritus curiosos que ya desde lejanos tiempos pensaron en lo que el cielo y la tierra podían ser. Primero se creyó que la tierra era una superficie plana, indefinida, accidentada por irregularidades diversas y que el sol, la luna y las estrellas se apagaban y volvían a encenderse todos los días y todas las noches. Ciertos viajeros pretendían que hacia las columnas de Hércules, en el Estrecho de Gibraltar, al ponerse el sol en el Océano, se oía un ruido como el de un hierro candente que se sumerge en el agua. Pero pronto nuevas observaciones demostraron que el mismo sol, la misma luna y las mismas constelaciones son los que se ponen en Occidente y vuelven a levantarse en Oriente.

Entonces hubo que admitir que todos los astros dan la vuelta por debajo de la tierra. Y fué imposible evitar esta solución por atrevida y temeraria que pudiera parecer.

Esta fué la primera conquista de la ciencia astronómica; la certeza del aislamiento de la tierra en el espacio.

En vano los indios habían inventado la suposición de unas columnas que sostenían la tierra, y los egipcios que ésta descansaba sobre un elefante, puesto a su vez sobre una inmensa tortuga que flotaba en el Océano; todas estas supuestas raíces de la tierra eran inútiles y absurdas.

Evidentemente nuestro globo flotaba en el vacío, y esto era un misterio que quedó insoluble por muchísimo tiempo.

Los primeros geógrafos atribuyeron a la tierra: unos la forma de bola, otros la de huevo, otros la cilíndrica, otros la de un barco al revés, etc., etc. Obsérvese que los buques, al hacerse al mar, iban desapareciendo por su parte inferior, y que las estrellas se veían más altas en el horizonte a medida que el observador se dirigía hacia el Sur: todo lo cual demostró que la forma esférica era la única admisible para nuestro planeta.

Desde entonces (esto era en tiempos de Pitágoras, 500 años antes de Jesucristo) pensó ya en el modo de medir la esfera terráquea. La primera medición digna de tal nombre la verificó Eratóstenes hacia el año 250 antes de Jesucristo.

Egipto era en aquellos tiempos una nación muy civilizada, que tenía su catastro perfectamente precisado. Las ciudades de Alejandría y Siena (hoy Assouan) están sobre el mismo Meridiano, a 3 grados de diferencia solamente, mientras que de Norte a Sur distan más de 7 grados. Notóse que en el solsticio de verano el sol pendía vertical en el zénit de Siena, hasta el punto de que su imagen se reflejaba en el fondo de los pozos, y que en Alejandría no tenía lugar este fenómeno. Así, pues, los pozos de Siena y los de Alejandría, dijese no son paralelos entre sí. Dos verticales, dos plomadas, tendidas una en Siena y otra en Alejandría, formarían un ángulo.

Tratábase, pues, de medir este ángulo, y una vez medido y conocida la distancia material de las dos ciudades (corsignada en el catastro egipcio), fácilmente se podía calcular la circunferencia de nuestro globo. Si el ángulo era de 7 grados, teniendo la circunferencia 360 grados, se dividía 360 por 7, y resultaba la cifra de 51'43. Ahora, calculando la distancia entre las dos ciudades (en el sentido del Meridiano) en 800 kilómetros, resultaría que 51'43 veces estos 800 kilómetros, sería el perímetro de la tierra, ó sean unos 11.008 kilómetros, 41.000.000 de metros. Esto fué lo que hizo Eratóstenes 2.144 años atrás, y es el mismo procedimiento que hoy se sigue, aunque con instrumentos más perfectos para semejantes mediciones.

El, por medio del *guernón* midió en Siena y en Alejandría la distancia zénital del sol en el momento del solsticio, y encontró 7'12 grados. Encontró en el catastro egipcio la distancia material de 5.000 estadios entre los paralelos de una y otra ciudad, y haciendo las operaciones antes indicadas como resultado (notablemente aproximado) 250.000 estadios, ó sea 40.500 kilómetros de circunferencia. Eratóstenes, en su obra, prevé el descubrimiento de América, pues dice que los navegantes podrían ir a las Indias saliendo de España y encontrando probablemente tierras habitadas en el curso de su viaje.

Diecisiete siglos más tarde Cristóbal Colón, al ir a buscar el camino occidental de las Indias, dió la razón al astrónomo griego.

Y es curioso que los trabajos iniciados por este último no fueron continuados sino después del descubrimiento de América; es decir, en 1550, por Fernel.

Fernel midió astronómicamente un arco del meridiano de 1 grado entre París y Amiens, después determinó su longitud con un procedimiento tan sencillo como preciso en resultado. Fernel era médico del rey, ó iba siempre en un buen coche. El camino de París a Amiens es casi en línea recta, pues ambas poblaciones puede decirse que están sobre el mismo meridiano.

Contó el número de vueltas de la rueda de su coche; midió la circunferencia de ésta, y encontró que aquel grado de meridiano equivalía a 57.070 toesas.

Ciento veinte años más tarde, por el procedimiento matemático de los triángulos, Picard, fundador del Observatorio de París, encontró 57.060 toesas.

De manera, que admira la precisión obtenida por Fernel con su rudimentario procedimiento. Cassini completó la obra de Picard, y poco a poco fué haciéndose la triangulación de Francia toda. Así ha ido midiéndose el mundo entero.

Y el resultado de ese conjunto de medidas ha sido que la tierra no es perfectamente redonda sino aplastada por los polos. El arco de un grado de Meridiano que en París es de 111.205 metros, en el Ecuador es sólo de 110.563, mientras en los polos es de 111.700. La circunferencia total del mundo en el Ecuador es de 40.076.625 metros. La distancia al centro de la tierra es de 6.371.100 metros. La superficie total del globo es de 510.082.000 kilómetros cuadrados.

Historias y cuentos

El último cigarro

Mientras servían el café, dijo la señora de la casa: —Fumad si queréis, amigos míos, porque el humo del tabaco no me incomoda.

Y su esposo, abandonando la mesa durante breves momentos, volvió con una caja de grandes cigarros habaneros ceñidos de sortijas encarnadas y amarillas.

La caja pasó de mano en mano, y cuando estuvo a mi alcance, cogí un tabaco y se lo ofrecí a mi veci o de mesa.

—Gracias, caballero—me respondió aquel rechazando el cigarro.—No fumo.

—¿Que no fuma usted?—dijo la señora de la casa.—¿Como ha perdido esa costumbre? Porque un castigo, señora.

—Es un castigo, señora.

—No comprendo...

—¡Oh! No puede usted comprenderlo, sin que la refera el pecado que motivó esa penitencia.

Y el caballero refirió la historieta que trascribo a continuación:

—Hace veinte años era yo un buen mozo, guapo, esbeto, elegante. ¡asi me lo decían mis amigos!... y tenía un soberbio bigote rubio, cuyas dos guías, levantadas hacia las mejillas, dabanme aspecto de caballero de la corte de Felipe IV... y mis amigos, ¡siempre los amigos! pretendían que con aquellas retorcidas guías aprisionaba los corazones de las damas...

—Fumaba yo mucho entonces, y cuando me veían por la noche en el casino, en el café, en los pasillos de los teatros, siempre con el cigarro en la boca, murmuraban:

—¡Ahí está Felipe alumbraándose los bigotes!

—Un día, mejor dicho una noche, me enamoré; fué al baile de la marquesa X., y una adorable niña sorprendió mi corazón: pedí informes acerca de ella, y se me contestó:

—«Es hija de un banquero riquísimo y muy honrado; tendrá un millón de dote; sus padres exigen un yerno distinguido, inteligente y rico. ¡Una perla!»

—¿Una perla? Yo era demasiado modesto para creer que realizaba el ideal de aquellos padres exigentes... y me retiré; pero cuando se ama como yo amaba es difícil guardar secreto, el amor, y el mío fué descubriendo; unos me compadecían; otros se burlaban de mí, y de amigo en amigo, y de sala en sala, el cuento rodó hasta llegar a oídos de Antonia (así se llamaba mi adorada), la cual supo entonces que había en Madrid, un joven de largos y puntiagudos bigotes rubios que languidecía de amor por ella.

—¿Conmovióse Antonia al escuchar aquel cuento, aumentado sin duda con las exageraciones del misterio y de la chismografía? ¿Quizá se acordaba de mí? ¿Tal vez me amaba también en secreto?

No lo sé; pero aconteció que, encontrándonos con frecuencia en los salones, en el teatro, en los pasos; antes de dos meses éramos novios y nos prometimos eterno amor.

Un día en que el banquero indicó a su hija que se ocupara en buscarla un novio inteligente, distinguido y rico (según él quería que fuera su yerno), Antonia contestó a su padre que no se molestase en hacer tales pesquisas, porque ella ya le tenía, y sólo se casaría conmigo.

—¿Si supieses—me dijo en recompensa—cuánto te amo!

—¡Soy tan feliz en obedecer tus menores caprichos!—la contesté.

Y creed, señores, que yo era sincero al responder así, porque necesitaba poseer mucho deseo de agradarla para consentir en separarme para siempre de mis queridos cigarros habaneros.

—Había una caja de ellos encima de mi mesa, y cuando volví a mi casa la miré con desconsuelo antes de acostarme... Alargué la mano para coger uno, y—¡palabra, de honor!—hice un esfuerzo supremo a fin de no caer en la tentación.

De intento la dejé abierta, y mis fieles servidores, el ayuda de cámara, el criado y el cocinero, como si hubiesen adivinado la situación de mi ánimo, hicieron todo lo posible para alejar las probabilidades de que yo sucumbiese a la tentación, robándome casi todos los tabacos.

Al fin llegó el día de tomarnos los dichos, y se convino en celebrar la ceremonia en la Vicaría, porque el señor vicario de la diócesis, grande amigo del padre de Antonia, deseaba presidirlo; me levanté muy temprano, me alicé como para boda, me vestí con exquisita corrección, almorcé opíparamente y esperé...

—Eran las doce, y la ceremonia no se verificaba hasta las dos. ¿Qué hacer mientras tanto? ¡iba y venía por mi cuarto, me sentaba y me levantaba cien veces, buscaba algo que me ayudase a pasar distraído las dos morales horas que faltaban, y mi indiscreta mirada se posó en la caja de los tabacos. Uno había en ella, uno solo, largo, cilíndrico, obscuro, ensortijado con rojo y amarillento anillo; le miré, y en seguida cerré los ojos para librarme de la tentación; el reloj dió la una, como si algún genio maldico quisiera anunciarme que faltaba todavía una hora; le cogí, le corté la punta con los dientes, me sedujo el aroma, y sentándome en una butaca, le encendí y aspiré el humo con delicia infatigable.

—Quizás por haber perdido la costumbre, me embriagué con aquel último cigarro. ¡hecho es que le dejé encendido en mis labios, que cerré los ojos, que se apoderó de mí la sensación indefinible predecesora del sueño, y cuando me desperté, media hora más tarde, sentí fuerte olor a chamuscado.

—Me levanté y miré la alfombra, las cortinas, las colgaduras, las ropas de la cama, y no pude encontrar rastro del objeto quemado.

—¡Bah!—exclamé.—Sin duda es una ilusión que tiene su origen en el humo de mi cigarro.

—Y como ya el reloj señalaba las dos menos cuarto, me puse el frac, el sombrero y los guantes, bajé la escalera saltando y subí al carruaje que me esperaba a la puerta de la casa.

—Observé que la portera, al verme pasar, sonrió con cierto misterio, y que el cochero la imitó cuando le dije:

—¡A escape! ¡A la Vicaría!

—¿Si se burlarán de mí—pensé—porque me he retrasado algo?

—No tenía tiempo ni humor de pensar en lo que significaban aquellas sonrisas, y encogiéndome de hombros, me dejé conducir a la calle de la Pasa.

—En el ancho portal de la vicaría vi algunas personas que intentaban reprimir la risa después de mirarme.

—¡Vive Dios!—murmuré con enojo.—¡Pues parece que nunca han visto un novio!

—Subí al piso principal, y pregunté, sombrero en mano, al conserje:

—¿Tiene usted la bondad de indicarme el camino para ir a la sala de casamientos?

—La sala de casamientos?—repiñó el conserje.—Me figura que usted no será el novio retrasado a quien espera el señor vicario.

—¿Si, señor; que soy yo!

—¿Usted? ¡Vaya un lance chistoso!

—Y el hombre después de mirarme con burla se dejó caer en un sillón, riéndose a carcajadas.

—¡Dios me perdone! Tuve intenciones de arrancar las orejas al grosero conserje, y solo me contuvo la idea de no promover un escándalo en aquella casa.

—Y con tono que no admitía réplica dije: —Pregunto a usted otra vez por donde se va a la sala de los casamientos.

—Por la derecha, caballero—me respondió con tono enfático;—por la derecha, segunda puerta de la antecámara.

—Y volví a ir a la sala de casamientos.

—Corrí hacia la puerta indicada, la empujé, y halléme en el salón.

—¡Por fin!—exclamé mi futuro suegro al verme, sacando del bolsillo un magnífico reloj.—¡Las dos y trece! ¡Trece minutos de retraso!

—Y añadió en voz baja, pero bien marcada: —¡No me agrada este augurio!

—¿Qué le había de agradar semejante augurio? Ni a él, ni a mi novia, ni al vicario, ni a los padrinos, ni a nadie... Como que todos los concurrentes, sin excepción, sacaron el pañuelo y se lo llevaron a los labios para reprimir la risa que en ellos retarzaba.

—Unos decían: ¡Ah! otros: ¡Oh! algunos: ¡Uly, solo mi novia Antonia dijo en alta voz:

—¡Dios mío, qué hombre más ridículo!

—Quedéme parado en medio de la sala, sin saber cuál resolución debía tomar.

—¿Pero qué acontece señores—dije de mal humor—para que todo el mundo se ría al presentarme yo?

—Antonia se tapaba la cara con ambas manos; la mamá se ahogaba, y hacía grotescos gestos de indignación; mi futuro suegro se acercó a mí, y dándome un golpecito en el hombro, me dijo con seriedad:

—Caballero, ¡todo ha concluido entre nos otros!

—¿Pero qué es esto, Dios mío? ¡Explíquese usted lo pido, lo deseo, lo exijo.

—Me explicaré, caballero; el matrimonio es una cosa muy santa y muy grave... y no estamos en Carnaval.

—¿No comprendo!

—¿Todavía no? ¡Mírese usted espejo!

—Me miré al espejo, y lancé un grito de sorpresa y horror: ¡mi bigote del lado derecho había desaparecido! ¿Cómo? Abrasándose en mi último cigarro, cuando me dormí en la butaca. ¡Tal era la causa del olor a chamuscado!

—No quisé más explicaciones, y huí.

—Comprendéis ahora, señores, por qué no fumo?

—Y no hay más, Felipe?—preguntó al narrador la señora de la casa.—¿No tiene esa historia otro desenlace más feliz?

—Si, señora; seis meses después encontré a Antonia en otro baile de la misma marquesa X., y... mi bigote había crecido lo ya; me disculpé, fui elocuente, la recordé nuestro antiguo y jamás apagado amor...

—¿Perdonó?

—Perdonó, caballeros—dijo una elegante

Ultimas notas

Auxilios a los ferrocarriles

Seguía la cuestión de los auxilios a los ferrocarriles siendo el tema principal de los comentarios, y según los liberales, ha venido a darle más interés la manifestación del Sr. Cánovas del Castillo de que podía quedar aplazada por ahora.

La minoría liberal del Senado continúa tan decidida y opuesta como el primer día.

Su argumento principal consistió en recordar que esta es una cuestión libre, declarada así por el Sr. Sagasta en sus cartas y conferencias, y que su criterio favorable a la aprobación no le implica, por lo tanto, más que a un consejo ó una opinión autorizada, pero en ningún caso forma parte del credo político del partido, puesto que es una cuestión económica.

Y aparte de esto—añaden—no se pueden gastar de una vez los intereses y propiedades de la nación, sin recibir nada en cambio, como no sean esperanzas, ni siquiera promesas, y quedarse sin recursos de que echar mano en las contingencias del porvenir.

Represión del anarquismo

Se ha recibido en el Senado el proyecto de ley de represión del anarquismo que pasará a secciones uno de estos días para el nombramiento de la comisión correspondiente.

Huyendo de las filas

Telegrama de Fabra. París 23.—Un despacho de Perpiñan dice que son muchos los jóvenes españoles que han logrado penetrar en territorio francés a pesar de la vigilancia de las autoridades españolas.

Todos declaran que no tendrían inconveniente en marchar a Cuba, si los ricos marchasen también.—Fabra.

Situación en Marruecos

Kábilas insurrectas. Preocupa los ánimos la actitud escandalosamente hostil que observan las kábilas que habitan entre Tánger y Tetuán.

Ultimamente tuvieron varios encuentros sangrientos, resultando muchos muertos y heridos de ambas partes.

Los Benider, llegaron hasta las puertas de Tetuán, amenazando entrar en la población y produciendo la alarma consiguiente.

El gobernador de Tetuán tuvo que mandar una comisión con objeto de reconciliarlos, pues se considera impotente para imponerse por la fuerza.

Dícese que el gobierno enviará una expedición armada, capitaneada por Muley Arafa, con objeto de castigarlos y restablecer el principio de autoridad.

Los angherinos se oponen tenazmente a que los ingleses extraigan piedra de la isla de Perreji para las construcciones del dique de Gibraltar.

La estatua de Elduayen

Con gran solemnidad se inauguró ayer en Vigo la estatua que por suscripción popular se ha erigido en honor del señor marqués del Pazo de la Merced.

El acto de la inauguración fué presenciado por inmenso público.

Elogiase el hermoso monumento, obra del notable escultor Sr. Querol, quien ha sido muy felicitado.

La procesion civica

A las cinco de la tarde se verificó con toda solemnidad la anunciada procesion civica, con asistencia de seiscientos alcaldes de Galicia, y de todos los gremios mercantiles de la provincia de Pontevedra, presidida por el gobernador, el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

En esa manifestacion popular figuraban seis carrozas; del municipio, del comercio, de las sociedades de recreo, del cuerpo de bomberos, de la agricultura y del gremio de boteros, está última representando un precioso barco con todos sus detalles.

A ver la procesion ha ido toda la ciudad.

Seguramente habría en las calles del tránsito más de 10.000 almas.

El desfile de la procesion se efectuó delante de la estatua, en la avenida de Elduayen.

Dice *La Estafeta* que el Gobierno ha concertado con tres banqueros españoles una operacion de compra de oro por la cantidad de un millón de pesos.

Dicho oro procede del Banco de Francia, y debe estar destinado a garantizar la emision de billetes del Banco Español de Cuba, que por lo visto ha comenzado ya.

Hoy en el Congreso continuará la discusion de la enmienda del Sr. Maura, y en el Senado el examen del proyecto de impuesto a la navegacion.

Parece que, merced a los trabajos que por varios conductos se han hecho cerca de la minoria carlista, los individuos de ésta serán más breves en sus discursos contra el proyecto de recursos extraordinarios.

De Filipinas no se han recibido todavía noticias posteriores al telegrama que se leyó en las Cámaras, lo cual no deja de causar bastante extraneza.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . 10.000,000 Francos
Reservas. . . 8.705,000
Primas á recibir. . . 74.287,038

Total de garantías. . . 92.992,038 Francos

Capitales asegurados. 15.127.713,242 Francos
Sinistros pagados. 194.000,000

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

SUB-DIRECTOR INTERINO
EN GERONA:
Don José Oliva

Director: E. Gés

Fonda del Comercio

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA
(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13,
—GERONA—

DESPACHO CENTRAL
10, FERNANDO VII 10,
—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas y or partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGE.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta case es más fuerte y debe emplearse en menos cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thés.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPOCUSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clonosis (dolores validos), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias. Precio 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores fríos, raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas y adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es debilidad o falta de nutrición. Su gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo tona con placer. Precio 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido. Precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general. Precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal. Precio 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Clolo-boro-sódicas á la Cocaina.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga. Precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

Adroher y Rahola
PINTORES—DECORADORES
Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.
Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
Calle del Pellgro, 2.—GERONA.

Fonda del Centro
(CASA FITA)
Vinos de superior calidad, garantidos.
Alella, Macón, Cariñena
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.
DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona
D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20. 2°

SALVIO CAMOS
Pintor y empapelador
5 Calle de Ciudadanos 5
—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO
VIGAS LAMINADAS
MASSAGUER y QUINTANA
Progreso, 18 Gerona.

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL.
Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.
De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor Baños Nuevos, 8 Barcelona.

JOSE CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE BRAGUEROS
— Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios
Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico.
Calle de Albareda, 13, segundo.

SASTRERIA DEL ESCUDO CATALÁN
Gar novelad en generos del pais y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERÍA DE FRANCISCO GALI
Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicicletas y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta.
— Calle del Progreso, 16, Gerona—

GUCHILLERÍA DE AGUSTIN CODINA
13, Peso de la Paja, 13 —GERONA—
Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se hacen reparaciones y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA
Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo América del Sur
Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893.
EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, efícaçísimo y sin rivales para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrofulismo, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.
Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—BARCELONA.
De venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del Dr. J. M.ª Pérez Xifra, Abeuradores y Herrerías Viejas.

PASQUAL PERUCHO
Dentista de la Real Casa,
tiene el honor de participar al público en general y á sus constantes favorecedores particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palafrugell, Palamós, San Feliu de Guixols y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente de Isabel 2.ª, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los jueves de cada semana y los días de feria en Figueras, estará en su gabinete establecido en dicha Ciudad, Nueva, número 18, 2.º.

LA NEOTAFIA
CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.
NOTA IMPORTANTE
De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.
La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.
TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS
—Gerona.—Cort-Real, 18—
La Neotafia

A LOS VINICULTORES
ENOSÓTERO
Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni con drogas
EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Otra pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.
Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona.
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).
Se remite á todas partes. Pedir prospectos

Dr. KLEIN
AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK
ANEMIA DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULISMO, CONVALECENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc.
PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de hierro. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables. 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisponiendo á irritaciones pulmonales y bronquiales. 3.ª Estar dosificadas con exactitud. 4.ª Conservarse indefinidamente. 5.ª Ser el preparado más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.
CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTIASMATICO DEL Dr. KLEIN
Cura el asma atacando las causas productoras del mal.
GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN
Calman el momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la intermitencia; las GOTAS calman de momento el ataque.
TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por crónica ó aguda. No contienen opio ni morfina.

MEDIAS Y CALCETINES SIN COSTURA ALGUNA
IGUAL QUE HECHAS A MANO
EN ALGODÓN, LANA, HILO Y SEDA
Despacho: Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11.
Son las más cómodas, de más duración y más ventajosas, porque pueden recomponerse en casa ó en la misma fábrica.
COLORES SÓLIDOS, NEGROS, PERMANENTES
Se confeccionan á medida
No comprar pues, sin antes visitar el muestrario, en la Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11, Gerona.
Se hacen toda clase de composuras
¿Queréis saber más? Mañana al momento de Viciy? pedid: Vichy Catalán que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.